

УКД 347:736:7

*Витюк Ирина Николаевна*  
*Студентка 1 курса, факультет*  
*«Юриспруденция», квалификация магистр,*  
*университет «Синергия»*  
*Vityuk Irina Nikolaevna*  
*1st year student, Faculty*  
*of Law, Master's degree,*  
*Synergy University*

**БАНКРОТСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ:  
ПРОБЛЕМЫ СУДЕБНО-АРБИТРАЖНОЙ ПРАКТИКИ**

*Аннотация:* В статье рассматривается проблема несостоятельности физических лиц в судебной практике. Актуальность данной проблемы состоит в том, что рассмотрения проблемы банкротства физических лиц в суде является односильной молодой отраслью права, из-за чего возникает ряд проблем.

*Ключевые слова:* физические лица, банкротство, должник, арбитражный суд, долги, несостоятельность, отрасль права, доход, имущество, наследство, мировое соглашение, кредитор.

*Annotation:* The article deals with the problem of insolvency of individuals in judicial practice. The relevance of this problem lies in the fact that the consideration of the problem of bankruptcy of individuals in court is a one-strong young branch of law, which causes a number of problems.

*Key words:* individuals, bankruptcy, debtor, arbitration court, debts, insolvency, branch of law, income, property, inheritance, settlement agreement, creditor.

Несостоятельность (банкротство) (далее также - банкротство) - признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей. [1]

Иными словами банкротство – это реабилитация от больших долгов. Должник получает возможность освободиться от долгов и начать свою финансовую историю заново.

На сегодняшний момент в российской практике банкротство физических лиц является молодой отраслью права и наиболее актуальной.

Причинами банкротства как правило являются:

1. утрата стабильного дохода;
2. изменение состава семьи: например, появление нового члена семьи и доход на каждого стал меньше;
3. сумма финансовых обязательств превысила стоимость всего имущества;
4. утрата работоспособности, инвалидность.

Основанием для признания гражданина банкротом является наличие задолженности в сумме более пятьсот тысяч рублей и невозможность погасить указанную задолженность в течение трёх месяцев. При этом при взыскании указанной задолженности в конкурсную массу не подлежит включению одежда и иные личные вещи должника, его единственное жилое помещение, а также земельный участок, на котором данное жилое помещение находится.

Кроме этого, в соответствии с требованиями процессуального законодательства гражданин имеет право на оставление денежных средств в размере прожиточного минимума, установленного в субъекте федерации, где проживает гражданин, при наложении ареста на денежные средства.

В большинстве случаев у физических лиц происходит так называемое «потребительское» банкротство. Заявление в данном случае подает сам должник, в отсутствие ликвидного имущества, через Арбитражный суд или МФЦ.

Если должник подал заявление в Арбитражный суд за ним закрепляют финансового управляющего.

Финансовый управляющий - арбитражный управляющий, утвержденный арбитражным судом для участия в деле о банкротстве гражданина. Он контролирует имущество и расходы человека, который проходит процедуру банкротства, принимает меры для погашения долгов и удовлетворения требований кредиторов. [1, 3]

Оплата труда финансового управляющего составляет на данный момент двадцать пять тысяч дублей одновременно за проведение процедуры, применяемой в деле о банкротстве. [2].

У должника в большинстве случаев нет денег на достойный прожиточный уровень, согласно этому, ему неоткуда взять такую сумму на оплату финансового управляющего. А также не забываем про оплату государственной пошлины при обращении в суд и налог на списанный долг в размере 13% от суммы долга. Такие расходы недоступны для закредитованных слоёв населения. Это и является одной из проблем судебно-арбитражной практики.

Еще одной не мало важной проблемой судебно-арбитражной практики банкротства является реструктуризация долгов. В ходе судебной практике о несостоятельности в большинстве случаев обходят процедуру реструктуризации долгов. В итоге теряется большое количество времени, а должник в результате все равно признается банкротом.

Процедура реструктуризации долгов в большинстве случаев не является исполнимой и минуетея, поскольку при подаче заявления в арбитражный суд о банкротстве физического лица складывается такая экономическая ситуация, при которой данная процедура является не эффективной. Этой ситуацией, к

примеру, может быть, когда Суд пришел к выводу о невозможности введения процедуры в связи с тем, что должник не работает, а имущества для удовлетворения требований кредиторов недостаточно.

Необходимо обратить внимание на немало важную проблему банкротства физического лица в случае его смерти. Данный аспект не должен быть препятствием для проведения процедуры банкротства.

Однако судебная практика имеет ряд вопросов. Это касается передача долговых обязательств наследникам умершего гражданина.

В случае, если гражданина признали умершим, его прав и обязанности должны нести наследники. При возбуждении процедуры банкротства, получается, что имущество, которое составляет наследство умершего, становится предметом конкурсной массы. В данной ситуации поднимается вопрос о наследовании имущества, обремененного долгами. Наследники могут вступить в наследство при условии, что стоимость наследуемого имущества будет выше, чем долги умершего должника. [4]

Существует также проблема заключения мирного соглашения между должником и кредиторами. Данная процедура применяется крайней редко из-за своей специфики, так как заключение соглашения является труднодостижимым. Но существует и плюс – это возможность заключения на любой стадии банкротства физического лица.

В большинстве случаев встречаются ситуации, когда несколько кредиторов. Мирное соглашение должно удовлетворять интересы абсолютно каждого кредитора, что делает данную процедуру сложнее.

Еще одним из плюсов заключения мирного соглашения является то, что после утверждения соглашения дело о банкротстве прекращается, а должник остается со своим имуществом. Но на практике основное количество должников не исполняют условия соглашения, что ведет к возобновлению дела о несостоятельности.

Анализ данной темы говорит о том, закон о несостоятельности позволяет гражданам решить накопившиеся финансовые проблемы между должником и кредиторами. В настоящее время существует большая необходимость тщательного изучения и доработки данных проблем. Отрасль права довольна молодая и поэтому возникает большое количество недочетов. Стоит отметить, что институт постоянно развивается, изучается и дорабатывается.

### **Использованные источники:**

1. ст. 2 Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О несостоятельности (банкротстве)" (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.04.2023)
2. ст. 20.6 Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (ред. от 28.12.2022) "О несостоятельности (банкротстве)" (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.04.2023)
3. Банковские операции для банкротов-физлиц: сайт СБЕРБАНКА РОССИИ. [электронный ресурс].  
URL:<https://www.sberbank.ru/ru/person/help/bankrotam#:~:text=Финансовый%20управляющий%20—%20тот%2C%20кто,Назначение%20управляющего%20—%20обязательное%20условие> (дата обращения 19.05.2023 г.)
4. Никонова А. А. Банкротство физических лиц: проблемы судебной-арбитражной практики: сайт Справочник от автора 24. [электронный ресурс].  
URL:[https://spravochnick.ru/pravo\\_i\\_yurisprudenciya/bankrotstvo\\_fizicheskikh\\_lic\\_problemy\\_sudebno-arbitrazhnoy\\_praktiki/](https://spravochnick.ru/pravo_i_yurisprudenciya/bankrotstvo_fizicheskikh_lic_problemy_sudebno-arbitrazhnoy_praktiki/) (дата обращения 19.05.2023 г.)